

地铁“禁饮”不宜一刀切

□木须虫

去年7月1日,《南京轨道交通管理条例》正式实施,新条例增加了禁止在列车内饮食等规定。不过,近日,一条关于一对夫妻在南京地铁车厢内喝饮料被处罚的消息在微博上引发讨论。对此,南京地铁方面曾表示,在车厢内喝水是否会被处罚,要根据现场情况界定。(9月28日《现代快报》)

地铁因环境封闭,禁止乘客在车内吃东西是为防止食物气味影响公共空间,其必要性无须质疑。不过,禁止乘客饮水则值得商榷。首先,地铁车厢内喝水对环境的影响不是很大,特别是影响的范围较小,同时,饮水时水泼洒后,有可能使乘客滑倒,发生安全事故,但总体说来泼洒的可能性不是很大。其次,地铁上禁止饮水对乘客来说,便利性会受损。相对吃东西,人饮水的频率更高,这是一种生活习惯。特别是对于乘车时间长、需要服药的病人及婴幼儿等特殊群体,对饮水有更强烈的要求。

管理的要义是趋利避害,在乘客将个人利益让渡给公共利益的同时,也要富于人性化的设计,否则便会给乘客接受公共服务过程的便利性受损。地铁禁止饮水即是如此,简单的一刀切,并没有真正解决好管理的问题。不仅是禁而难止,而且加大了管理成本,需要更大的劝阻和执法力度,同时,如果按照执法人员所言,会视具体情况酌情处理,如吃药的和婴幼儿是“例外”,便事实上造成了“一规两制”,使得规则富于弹性。

地铁环境管理不是目的,只是手段,终极目的还是营造整洁安全的乘车环境,让服务更舒心。因此,除了一些不禁止难以避免的行为之外,凡是能够通过疏导并能得到乘客配合,将危害降到最低的,都不应当轻易加以限制。地铁“禁饮”不宜一刀切,除了一些加工的包装饮料,如果果汁等,泼洒到车厢内,踩在上面黏糊糊的,又不便于及时清理的饮料之外,普通的茶水与纯净水,应当在允许之列,给予区别对待。一方面,加强宣传,提醒乘客除饮用普通水之外,不得饮用其他的饮料;另一方面,强调乘客的支持配合,注意饮水避免泼洒,影响到共同的乘车安全,一旦出现泼洒应该随手清理,如不及时清理,执法再作针对性的严厉处罚。



望“梅”止渴 王恒/漫画

微声音 WEI SHENG YIN

中国免除外债是穷大方? 看事实

①免债是大国常做的事,中国不该缺位;②共建人类命运共同体需要中国承担起更多责任,免债、援助是一个重要方面;③中国对外援助并非大水漫灌,有针对性;④有利于中国商品走出去,中国并非冤大头;⑤中国自己的扶贫工作并没耽搁。 @人民日报

重视家庭的人更快乐

《美国国家科学院院刊》刊登的研究显示,把家庭放在第一位的人,远比把事业和物质放在第一位的人更快乐。与爱人保持亲密关系、多花点时间在家里、保持健康的生活方式等都是增加生活满意度的关键因素。 @生命时报

非常道 FEI CHANG DAO

叶嘉莹:腐败足以败家亡国 惩罚贪赃枉法不能手软

近日,著名古典诗词专家叶嘉莹接受中纪委专访。当被问到对惩治贪腐有什么建议时,叶嘉莹答道:贪赃枉法的应该受惩罚,不能够手软。67年前有一套《钟馗捉鬼》的曲子,就是在讽刺那些贪污腐败,那些贪官污吏,那些奸商。我觉得他写得非常好。应该把《钟馗捉鬼》这套曲子编到中学的课本里,就是要大家能够记住,贪污腐败,足以败家亡国,应该吸取教训。

90后职场新人面临份子钱压力: 感觉真是被劫了

即将开启的国庆长假,许多新人将携手步入婚姻殿堂,迎来人生新阶段。而许多90后职场新人则正在为出席这些“新人”的婚礼而发愁,份子钱要不要随、随多少合适……这些问题都成了他们的“甜蜜负担”。

刚毕业不久的90后编辑王坤说,“这类份子钱,真心不想随,感觉真是被劫了。”

专家表示,份子钱是“面子工程”,如果把它当成感情投资,其实用处并不大。90后职场新人切勿“打肿脸充胖子”,随过多的份子钱,而要量力而行。

世相杂谈 SHI XIANG ZA TAN

别让“同命不同价” 寒了见义勇为者心

□张玉胜

今年,南阳市社旗县出现了两位见义勇为好青年,他们为救同学英勇牺牲的事迹被报道后,两个英雄均被当地见义勇为组织认定为见义勇为行为。但不同的是,两家得到政府的救助标准却不一样,抚恤金相差53万。社旗县相关部门的解释是,见义勇为救助没有统一的救助标准。(9月28日《大河报》)

奖励见义勇为,原本是规避“英雄流血又流泪”的现实悲剧,给其本人及亲属以精神抚慰与物质救助,并借以引导和鼓励民众践行急公好义、乐善好施的传统美德。但社旗县出现的两位见义勇为青年所得到政府救助竟然相差53万之巨的尴尬事件,却不能不让“英雄”的家人再度身陷痛苦与不解,也让一视同仁的公平性原则遭到挑战与质疑。

同属见义勇为为缘何享受的救助或抚恤待遇悬殊?过往的案例多纠结于见义勇为者隶属城乡二元户籍的“身份”不同,这显然有失公平与公正。而此次的官方回应却是“没有统一的救助标准”。这或许真正抓住了问题的症结所在。正是对见义勇为的行为界定及社会救助标准等缺乏明确、统一的具体规定,才导致救助行为的各自为政和莫衷一是。

透过社旗县发生的这两起“同命不同价”的救助案例,人们不难窥测出奖励见义勇为为所存在的制度短板。一是河南省的相关规定仅将“见义勇为”的构成要素限定于同犯罪分子或重大自然灾害作斗争,而跳水救人并不在此列,这显然有悖现实和有失科学;二是见义勇为为基金会“基金”匮乏,这不能不让见义勇为为奖励陷入有名无实的尴尬;三是“年度”表彰惯例势必迟滞为见义勇为者抚慰与救助时效性和影响力。

诚然,对于见义勇为者来说,他们在挺身而出实施见义勇为举动时,未必会想过以此换取名誉和奖励,但作为同属受益者的社会和民众而言,事后的精神激励和物质表彰,不仅表达出人们对英雄壮举的敬仰与感恩,更是对见义勇为精神的鼓励与弘扬。而这些正能量效应的营造与实现,则必须以彰显最大限度的公平与公正为前提。而反映在人们的思维认知中,摒弃厚此薄彼的“同命不同价”,就是最直观和最现实的社会观瞻。以完善的制度立法和正义的程序设计,避免“同命不同价”寒了见义勇为者心,当属众望所归,势在必行。

时事乱炖 SHI SHI LUAN DUN

“南京虐童案”应成“判例”样本

□汪昌莲

昨天上午9点半,南京市浦口区人民法院公开开庭审理养母李某“虐童”一案,被告人、童童养母李某在法庭上承认自己打孩子有错,但坚称“我没有犯罪,对指控我故意伤害罪很有异议”。(今日本报07版)

备受关注的南京虐童案,终于有了实质性进展。尽管此前受虐男童亲生父母状告发帖曝光者侵权,尽管被告李廷琴认为“我没犯罪,打他是出于教育目的”,但这些都成为虐童者逃脱罪责的理由。打击和震慑侵犯未成年人权益犯罪,既不能受舆论左右,更不能受杂音干扰。

事实上,用体罚的方式虐童,是对孩子人格尊严的极不尊重,将会造成他们强烈的逆反心理,使他们的身心健康严重受损。未成年人在成长过程中,模仿性强,可塑性也比较强,更容易酿成不良的习惯。这时候,家长要采取循循诱导、寓教于乐的教育方式;同时,要依赖于学校和社会的齐抓共管,共同帮助未成年人慢慢改掉不良习惯。如果采取体罚等“激进”的教育方式,不但达不到孩子改正错误的目的,反而对孩子未来的身心、人格、情绪发展造成极其不利的的影响,甚至会酿成悲剧。

然而,对于虐童行为,如果不造成严重后果,或引起舆论公愤,司法机关一般不会追究刑责。可见,对于一般的虐童行为,有关部门显得很无奈,大都仅停留在这种做法是否妥当、是否值得效仿的讨论和争议的层面上,而忽略了这种行为对未成年人身心的伤害,更没有考虑到拿法律的标尺去衡量。以至于虐童事件层出不穷,受虐待的儿童难以逃出虎口,得不到应有的救助与保护。

可见,南京虐童案,应成为“判例”样本。当家长的“狼性”挣脱亲情的束缚,当家庭教育开始蔑视未成年人的个性和权利时,敬畏法律,维护未成年人的基本权益,显得尤为迫切。要知道,暴力教育造就不了有用之才。相反,在暴力教育中长大的孩子,难免会存在懦弱、胆怯甚至自闭等心理缺陷,势必会影响其今后的人生。特别是,家长虐童,是法制观念缺失的一种表现,更是一种违法行为,有关部门应予以坚决打击。因此,对于虐童等侵犯未成年人权益犯罪行为,不管后果轻重,都应该“零容忍”。

Vanward 万和 科勒 KOHLER
让家更温暖 美式厨卫经典 始自1873

活动时间: 9月15日—10月10日

16L 惊爆特价

万和16L大流量恒温燃气热水器
原价 3498元
十一价 2698元

万和S级高端智能恒温燃气热水器
原价 3098元
十一价 2??元

惊爆价999元
万和60L双后遥控智能电热水器

高端不高价 科勒再相伴
买万和厨卫电器送科勒花洒

万和欧式烟机+万和嵌入式玻璃灶具+万和12L恒温燃热
原价 4896元
十一价 2998元

注:图中赠品花洒图片仅供参考,请以实物为准

本次活动最终解释权归广东万和新电气股份有限公司所有